

2021年中国经济增长 8.1%

2021年关键经济数据出炉,释放哪些重要信号

17日,2021年中国经济年报正式出炉:国内生产总值超114万亿元,同比增长8.1%。这份“成绩单”释放了怎样的信号?“新华视点”记者进行了梳理。

GDP同比增长8.1%:经济运行总体平稳

2021年,我国GDP比上年增长8.1%,一至四季度同比分别增长18.3%、7.9%、4.9%、4.0%。按两年平均算,分别增长4.9%、5.5%、4.9%、5.2%。

国家统计局局长宁吉喆对此评价:“经济较快增长”“运行总体平稳”。他表示,这一增速高于2021年政府工作报告中6%以上的预期目标,在全球主要经济体中名列前茅。

中原银行首席经济学家王军说,在全球疫情冲击下,我国依然能保持这样的增速非常不易。尽管经济增速逐季放缓,但四季度两年平均增长率比三季度还要高,反映了经济运行总体平稳。

2022年,面对需求收缩、供给冲击、预期减弱三重压力,“稳”成为经济工作的重中之重。专家分析,中央经济工作会议提出政策发力适当靠前,预计一系列政策部署将有力加强宏观经济政策对经济增长的支撑作用。

人均GDP超1.2万美元:经济总量规模和人均水平都持续提高

初步核算,2021年我国国内生产总值超114万亿元,稳居世界第二,人均国内生产总值突破1.2万美元。

宁吉喆表示,过去一年我国经济总量规模和人均水平都持续提高,说明我国综合国力、社会生产力、人民生活水平进一步提升。

他同时指出,应清醒看到,我国人均GDP尚未达到高收入国家下限标准,与发达国家还有较大差距。“我国仍是世界上最大的发展中国家,人均GDP不到美国的1/5、日本的1/3,人均基础设施投资存量只有发达国家的20%至30%。”

固定资产投资同比增长4.9%:扩大有效投资有潜力、有空间

2021年,全国固定资产投资超54万亿元,同比增长4.9%,两年平均增长3.9%。其中,高技术产业投资增长17.1%,快于全部投资12.2个百分点。

受原材料成本上涨及疫情、汛情影响,前三季度我国固定资产投资同比增速较上半年有所放缓,四季度资本形成总额对经济增长贡献率为负。

2022年投资增速是否会进一步提升?中国民生银行研究院宏观研究中心主任王静文说,五年规划第二年通常是重大项目落地时段,而且随着

PPI涨幅回落,中下游制造企业的成本上升压力会得到缓解,这将进一步拉动整体投资。

宁吉喆认为,我国扩大有效投资“有潜力、有空间,也有动力”。他指出,适度超前开展基础设施投资等政策正在发力,去年下半年以来加快地方政府专项债券发行节奏,“十四五”规划确定的102项重点项目建设启动,财政货币投资等政策支持力度加大,都有利于固定资产投资稳步恢复。

CPI同比上涨0.9%:物价总体稳定在合理区间

2021年,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%,低于全年3%左右的预期目标。同期,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨8.1%。从12月看,CPI与PPI“剪刀差”进一步收窄。

专家指出,2021年物价总体稳定在合理区间,得益于国家加大重要民生商品保供稳价力度。针对煤炭、铁矿石等大宗商品价格异常波动,有关部门及时采取供需双向调节、期现货市场联动监管等措施,有力促进了价格回归合理区间。

王军表示,受猪肉价格逐步进入上行周期、大宗商品价格传导等因素影响,CPI涨幅或将有所扩大,但总体可控。同时,在高基数、保供稳价政策持续实施、大宗商品价格回落等因素影响下,PPI涨幅料将继续回落。未来,物价涨幅仍将处在合理区间。

消费总额超44万亿元:对经济增长的主要拉动作用进一步显现

2021年,社会消费品零售总额超44万亿元,同比增长12.5%,两年平均增速为3.9%。最终消费支出对经济增长的贡献率为65.4%。消费对经济增长的主要拉动作用进一步显现。

同时,疫情下升级类消费需求持续释放。去年,限额以上单位金银珠宝类、文化办公用品类商品零售额分别增长29.8%、18.8%,全国网上零售额同比增长14.1%。

“消费总量达到44万亿元是一个新的台阶。”宁吉喆说,内需对经济增长的贡献率全年是79.1%,最终消费是65.4%,这凸显了国内市场的韧性。

但也要看到,疫情反复对服务消费、接触性消费造成负面影响。12月消费同比增长1.7%,环比下降0.18%,11月消费比上月增速回落1个百分点。



中国国际经济交流中心首席研究员张燕生指出,我国消费依然展现出较强韧性,未来挖掘消费潜力应从保就业保民生保市场主体、不断培育新的消费增长点等方面入手发力。

外贸首次突破6万亿美元 外资同比增长14.9%:具有综合竞争优势

2021年,我国货物进出口总额39.1万亿美元,首次突破6万亿美元,比上年增长21.4%,月度增速屡超预期。

外贸也交出亮眼“成绩单”:2021年全国实际使用外资金额超1.1万亿元,同比增长14.9%,引资规模再创历史新高。不仅量而且质增,高技术产业和服务业引资实现较快增长,同比分别增长17.1%、16.7%。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮表示,外贸取得的成绩体现了中国经济的“韧”,“但考虑到一些国家生产能力逐步恢复,部分转移至我国的订单或将有所回流,2022年出口增幅有可能放缓。”

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文表示,我国经济长期向好的基本面不会改变,继续为稳外贸提供有力支撑。

随着各国应对疫情、推动经济复苏,对吸引投资的竞争也会愈发激烈,我国依然面临着较为严峻的引资形势。“但要看到中国经济恢复势头良好,不断扩大开放、优化营商环境,并且在市场规模、产业配套等方面具有综合竞争优势。”商务部研究院区域合作研究中心主任张建平说。

新增就业1269万人:超额完成全年目标

就业是最大的民生。2021年,城镇新增就业1269万人,达到了1100万人以上的预期

目标,全国城镇调查失业率平均为5.1%,低于5.5%左右的预期目标。

国务院参事室特约研究员姚景源说,稳就业首先要稳经济,GDP每增长1个百分点可以拉动近200万人就业,庞大的中小微企业提供了80%以上的城镇就业岗位,要努力降低企业融资成本,扩大再生产动力,提高企业创造就业岗位的能力。

据教育部统计,2022届高校毕业生规模预计首次突破千万,总量和增量均为近年之最。“青年就业的问题主要是结构性的。”植信投资首席经济学家连平分析说,促进青年就业、破解劳动力供需的结构性矛盾,需要调整人才结构、改善教育专业设置、转变就业观念等举措多措并举。

单位GDP能耗下降2.7%:绿色产品产量快速增长

2021年单位GDP能耗比上年下降2.7%,接近降低3%左右的预期目标。初步测算,2021年,天然气、水核风光电等清洁能源消费比重达25.3%,比上年提高1个百分点。

宁吉喆介绍,绿色产品产量快速增长,新能源汽车、太阳能电池产量分别比上年增长145.6%、42.1%。“这些数字都是超常规的,市场特别好。”

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说,碳达峰碳中和对我国经济发展既有约束的一面,又有激励的一面,这两年,国内的电动汽车、光伏、风电等热点产业都与“双碳”刺激效应有关。随着时间推移,激励的一面会越来越明显,经济社会绿色转型和高质量发展将进一步有机融合。

(新华社北京1月17日电)

中国与中亚五国贸易额 30年增长 100 多倍

新华社北京1月17日电(记者于佳欣)中国与中亚五国建交30年来,同中亚五国贸易额增长100多倍,对中亚五国直接投资存量超过140亿美元。

2022年是中国与中亚五国建交30周年。中国—中亚经贸合作论坛17日以视频方式举行,商务部部长王文涛在会上作出上述表示。

王文涛说,中国与中亚五国建交30年来,持续深化经贸务实合作,构建了内涵丰富、充满活力、互惠互利的经贸关系,取得了实打实、沉甸甸的合作成果。贸易投资合作规模不断壮大,一批大项目成功落地,助力中亚各国产业升级、互联互通和民生改善。

王文涛表示,商务部愿与五国

经贸部门一道,以建交30周年为契机,擘画合作蓝图,畅通合作渠道,提升合作能级,放大合作效应,推动中国—中亚经贸合作再上新台阶。

中亚五国参会代表表示,应继续加强团结合作,携手抗击疫情,加快经济复苏,为多双边经贸合作和地区和平稳定发展作出更多贡献。五国愿与中方一道,继续加强共建“一带一路”与各国发展战略对接,助推实施更多合作项目,促进各国经济社会发展。

据悉,论坛期间,商务部和中亚五国经贸部门发布了《关于中国—中亚经贸合作高质量可持续发展的联合倡议》,就共同扩大贸易、投资、数字、绿色等领域合作达成广泛共识。

伊斯坦布尔:“汉语热”持续升温



1月15日,在土耳其伊斯坦布尔的土中文化协会大楼内,中文老师刘俊(左)在汉语水平考试(HSK)周末辅导班指导学生学习汉语。

近年来,土耳其民众对中国语言文化的兴趣持续升温。土耳其—中国文化协会是土耳其境内规模最大的汉语教学机构,不少伊斯坦布尔青少年通过线上、线下形式到此学习汉语,了解中国文化。新华社发

疫情下贫富差距拉大 全球前十大富人财富翻一番

新华社1月17日电 国际救援组织乐施会17日发布的一份报告显示,新冠疫情暴发以来,全球贫困人口贫富差距进一步拉大,最富有的10个人财富总额翻了一番多,而贫困人口增加逾1.6亿人。

这份《不平等会杀人》报告援引世界银行、福布斯公司、瑞士信贷银行研究等机构发布的最新数据得出上述结论。

报告说,2020年3月至2021年11月,全球最富有的10个人财富总额由约7000亿美元增至逾1.5万亿美元,相当于全球最贫穷的31亿人财富总和的7倍。与此同时,贫困人口增加数量超过1.6亿人。

依据这份报告,疫情期间,全球范围内经济、性别和种族不平等日渐加剧,国家间差距也越来越大,这一变化“正在撕裂我们的世界”。乐

施会保守估算,不平等促成全球平均每天至少2.1万人死亡,相当于每4秒钟就有1人死亡。这一结论是基于全球范围内死于缺乏卫生保健服务、性别暴力、饥饿和气候变化等因素的相关数据得出的。

据《福布斯》杂志2021年底排名,全球最富有的10人包括美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克、美国亚马逊公司创始人杰夫·贝索斯、法国奢侈品集团路威酩轩集团董事长兼首席执行官贝尔纳·阿尔诺、美国微软公司创始人比尔·盖茨、美国甲骨文公司创始人拉里·埃利森、美国谷歌公司联合创始人拉里·佩奇和谢尔盖·布林、美国社交媒体巨头脸书公司(现名“元”公司)首席执行官马克·扎克伯格、微软前首席执行官史蒂夫·鲍尔默以及美国知名投资人沃伦·巴菲特。

强降雪席卷美国东部多州 数十万户断电数千航班受影响

新华社华盛顿1月16日电(记者邓仙来)美国东部多州16日遭遇强降雪天气,造成至少2人死亡,数十万户断电,数千架次航班延误或取消。

据美国国家气象局数据显示,北起缅因州、南至佛罗里达州的东部多州当天均出现降雪。据美国国家海洋和大气管理局测算,受本轮强降雪天气影响严重的北卡罗来纳州、南卡罗来纳州、佐治亚州等地24小时累计降雪量4至12英寸(约10.2至30.5厘米)。

当天早晨,一辆运动型多用途车

在北卡罗来纳州一条州际公路上失控,撞上路中间隔离带的树,造成车内2人死亡。北卡罗来纳州公路巡逻队表示,事故原因可能为雪天超速行驶。

强降雪给出行造成严重影响。据美国航班跟踪网站数据显示,当天共有超过4000架次航班延误,超过3000架次航班取消。

强降雪还造成数十万用户断电。截至当地时间16日21时45分,北卡罗来纳州仍有近4万用户未恢复供电。

据美国国家气象局预报,本轮强降雪天气将持续至17日。



1月16日,铲雪车在美国北卡罗来纳州40号州际公路上清理积雪。

奥密克戎已成全球优势流行株

国家卫健委最新解答来了!

□新华社记者 董瑞丰 徐鹏航

近日,多地报告发现奥密克戎变异株感染病例,引发广泛关注。针对奥密克戎变异株,国家卫生健康委组织中国疾控中心专家17日就有关问题作了最新解答:

奥密克戎变异株的发现和流行情况

2021年11月9日,南非首次从病例样本中检测到一种新冠病毒变异株。11月26日,世界卫生组织将其命名为Omicron(奥密克戎)变异株。相关病毒数据库显示,截至2022年1月17日,118个国家提交了奥密克戎病毒基因组序列374314条。目前,奥密克戎变异株已成为全球优势流行株。

奥密克戎变异株最早于2021年11月27日输入我国香港,12月9日首次输入我国内地。

奥密克戎变异株的传播力

多国流行病学数据提示,奥密克戎变异株传播能力较其他变异株有所增强。世界卫生组织于2021年12月23日关于奥密克戎的简报显示,其家庭续发率为15.8%,高于德尔塔的

10.3%。英国卫生安全局数据显示,2021年12月19日至20日,伦敦90%和英格兰76%的新冠肺炎病例为奥密克戎变异株感染。美国疾控中心网站数据显示,在2021年12月26日至2022年1月1日的一周内,美国本土95.4%的新冠肺炎病例为奥密克戎变异株感染。

现有疫苗对预防奥密克戎变异株感染的效果

目前已有的研究结果显示,奥密克戎变异株对现有疫苗并未完全出现免疫逃逸;现有疫苗对奥密克戎变异株仍有一定的保护效果,但对其预防感染的能力有所下降;未发现奥密克戎变异株引起重症率和死亡率的上升,针对奥密克戎变异株,现有疫苗预防重症和死亡仍有效果。

奥密克戎变异株对现有核酸检测试剂的影响

对奥密克戎变异株的基因组分析显示,其突变位点不位于我国第八版《新型冠状病毒肺炎防控方案》公布的核酸检测试剂引物和探针靶区区域,不影响我国主流核酸检测试剂的敏感性和特异性。

有关国家和地区采取的措施

鉴于奥密克戎变异株在全球的快速流行趋势,近期美国、英国、俄罗斯和欧盟等均建议民众加强日常卫生防护(洗手、戴口罩和安全社交距离),卫生部门加强疾病监测、疫苗接种,尤其是为一线医护人员注射新冠病毒疫苗加强针。

我国的应对措施

我国“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,对奥密克戎变异株仍然有效。中国疾控中心已针对奥密克戎变异株建立了特异性核酸检测方法,并持续针对可能的输入病例及关联的本土病例开展病毒基因组监测,有利于及时发现可能输入或关联本土的奥密克戎变异株。

世界卫生组织应对奥密克戎变异株的建议

世界卫生组织建议各国加强新冠肺炎病毒的监测、报告与研究,采取有效的公共卫生措施阻断病毒传播。建议个人在公共场所至少保持1

米距离,佩戴口罩、开窗通风、保持手清洁,对着肘部或纸巾咳嗽或打喷嚏、接种疫苗等,同时避免去通风不良或拥挤的地方。目前,所有变异株都可能导致重症或死亡。因此,预防病毒传播始终是关键,新冠病毒疫苗对减少重症和死亡仍然有效。

面对奥密克戎变异株,公众在日常生活工作中的注意事项

戴口罩仍然是阻断病毒传播的有效方式,对于奥密克戎变异株同样适用。即使在完成全程疫苗接种和接种加强针的情况下,也同样需要在室内公共场所、公共交通工具等场所佩戴口罩。此外,还要勤洗手和做好室内通风。

做好个人健康监测。在有疑似新冠肺炎症状,例如发热、咳嗽、呼吸短促等症状出现时,及时监测体温,主动就诊。

减少非必要出行。尽量不前往高风险地区国家或地区,如必要前往,要加强旅途中的个人防护,降低感染奥密克戎变异株的风险。密切关注国内本土聚集性疫情,非必要不前往有疫情的县(市、区、旗),有疫情的地方居民非必要不离居住地。

(新华社北京1月17日电)